

Vzdělávání v roce 2014 a NSK

Svaz chovatelů českého teplokrevníka se již od roku 2008 spolu se Živnostenským společenstvem podkovářů a Asociací svazů chovatelů koní podílí na práci Sektorové rady zemědělství na přípravě a pravidelných revizích profesních kvalifikací pro Národní soustavu kvalifikací (dále jen NSK). Základy Národní soustavy kvalifikací byly položeny v letech 2005–2008 systémovým projektem MŠMT - Rozvoj NSK podporující propojení počátečního a dalšího vzdělávání. Vznikl registr celostátně uznávaných kvalifikací, jejichž úroveň odpovídá vyučení. V letech 2009–2015 navázal na NSK individuální projekt MŠMT pod názvem Národní soustava kvalifikací 2, který výrazně rozšiřuje původní soustavu o kvalifikace maturitní úrovně vzdělání, případně kvalifikace vyšších úrovní. Pro zopakování již mnohokrát probírané problematiky připomínáme, co vlastně tato soustava naplňuje. NSK popisuje, co je potřeba umět pro výkon povolání anebo jejich části, tj. profesní pracovní činnosti.

Tento státem garantovaný celorepublikový systém budovaný na reálných požadavcích na výkon činností v rámci jednotlivých povolání a pracovních pozic. definuje požadavky na odborné způsobilosti jednotlivých kvalifikací bez ohledu na způsob jejich získání. Tvoří spojující systémový rámec pro počáteční a další vzdělávání a zároveň umožňuje srovnání našich národních kvalifikací s kvalifikacemi stanovenými a popsány v jiných evropských státech. Dne 27.2.013 schválila vláda Návrh na podporu využití NSK a zákona č. 179/2006 Sb., o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání a o změně některých zákonů (zákon o uznávání výsledků dalšího vzdělávání), ve znění pozdějších předpisů.

Minimální zemědělskou kvalifikaci splňuje z pohledu zákonů, legislativy a požadavků některých dotačních programů podnikatel, který získal alespoň 3 profesní kvalifikace s vazbou na dané povolání, v určené kvalifikační úrovni, které jsou označeny jako integrující nebo skládající. Způsob získání těchto kvalifikací stanovuje výše uvedený zákon 179/2006 Sb., o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání. Osvědčení dokládající získání profesní kvalifikace vydává po vykonání stanovené zkoušky Mze jmenovaná autorizovaná osoba. Toto jmenování obdržel po splnění všech podmínek i Svaz chovatelů českého teplokrevníka, který má prozatím jmenovány dvě autorizované osoby a to Miloslava Perníčka a Doc. Ivu Jiskrovou Phd. Rovněž tak Živnostenské společenstvo podkovářů má pro tři podkovářské kvalifikace svou autorizovanou osobu a tou je Ing Jindřich Vinčálek CE-F, který má akreditaci i pro udělování mezinárodního certifikátu.

Přehled schválených a navrhovaných profesních kvalifikací a autorizovaných osob

Kód a název profesní kvalifikace / úroveň vzdělání	Autorizovaná osoba
41-002-M Hodnotitel koní / 4	Svaz chovatelů českého teplokrevníka
41-017-H Chovatel koní / 3	
41-018-H Ošetřovatel koní / 3	
41-015-H Jezdec a chovatel dostihových koní / 3	Svaz chovatelů českého teplokrevníka
41-016-H Jezdec a chovatel sportovních koní / 3	
41-021-H Jezdec pro přípravu a testaci mladých koní / 3	
41-019-H Kočí / 3	ZH Písek
41-020-H Kočí v lesní těžbě / 3	
41-039/E Pomocník podkováře / 2	Ing. Jindřich Vinčálek

41-031-H Europodkovář / 3	CE-F
41-040-M Podkovář specialista / 4	
Zootechnik chovu koní /4	Profesní kvalifikace jsou připravovány
Cvičitel koní pro hiporehabilitaci /3	
Cvičitel jezdeckví /3	

Pro rok 2015 máme ještě za úkol revize profesních kvalifikací Paznehtář a Hodnotitel koní. Zakázka NSK 2 v říjnu 2015 končí a protože je již provázána s řadou zákonů a dotačních programů na vzdělávání, přebírá její vedení a další rozvoj Ministerstvo školství.

Již od roku 2012 Svaz pořádá vzdělávací semináře za podpory Programu rozvoje venkova. První akcí, tentokrát v Šenově u Nového Jičína se pod hlavním názvem Výživa koní a problémy spojené s výživou koní skrývalo 7 odborných přednášek, ve kterých lektori MVDr. František Horník, MVDr. Marek Mech, MVDr. Jan Mach a Aleš Rusek přiblížilo řadu nových poznatků 36-ti účastníkům z řad chovatelů. Dále byly pro první čtvrtletí roku 2014 připraveny semináře pro chovatele a hodnotitele v Měníku a Brně na Klinice chorob koní při Skoku ve volnosti tříletých klisen. Všichni zúčastnění obdrželi hodnotící listy a stali se v rámci programu hodnotiteli. Natočené a zpomalené záběry soutěžících klisen se po ukončení soutěže promítaly na plátno a komisaři hodnotili s chovateli znovu pohyb a skok každé klisny. Další akcí byl třídní seminář v Herouticích pro chovatele, zaměřený na přípravu mladých klisen ke zkouškám pod vedením zahraničních lektorů. Novinkou tohoto semináře bylo, že si chovatel mohl svého koně vzít sebou. Pro podkováře, ale i chovatele se na Klinice chorob koní v Brně konal velmi zajímavý seminář pod vedením MVDr. Zdeňka Žerta na téma: Anatomie a fyziologie distální části končetin koně, včetně praktické pitvy kopyta a dolní části končetiny. Seminář v Písku byl propojen s předvýběrem hřebců. I zde mohli chovatelé hodnotit a probírat své názory a poznatky s odbornou komisí. Rok 2015 otevřel vzdělávací seminář pro hodnotitele a komisaře KMK - skokové soutěže a soutěže všestrannosti. O zajištění se postaral pan Josef Kincl v Horním Městě. Projekty byly průběžně doplňovány informacemi na webových stránkách o pravidlech cross compliance, GAEC, metodice LFA, povinných požadavcích na hospodaření, údržbě pastvin, pastevního odchovu a dalších informacích, které jsou zveřejňovány na webovém portálu SCHČT v sekci odborného vzdělávání. V současné době jsou tyto projekty ukončeny a předloženy ke zpětnému proplacení Státnímu zemědělskému intervenčnímu fondu. Pro období 2015-2020 prozatím nebyly vyhlášeny žádné nové výzvy.

Dotační prostředky získané z Národních dotací v roce 2014 byly v plné výši vyplaceny chovatelům prostřednictvím programů a příspěvků na Zkoušky výkonnosti tříletých klisen, Akcelerační program, příspěvky na paternitu, na přehlídky tříletých klisen, na skok ve volnosti čtyřletých klisen a v neposlední řadě Svaz doplatil i svým členům i zbývající rozdíl v Kritériích pro mladé koně. Velkým úspěchem pro SCHČT je výsledek dlouhodobého úsilí předsedy o srovnání výše dotačních příspěvků na vedení plemenné knihy s malopočetnými konkurenčními chovatelskými svazy. Pro rok 2015 platí stejná výše - a to 80,-Kč na plemenné zvíře.

Ostatní národní dotace pro rok 2015 byly Ministerstvem zemědělství prozatím vypsány ve stejné úpravě a výši jako v roce 2014.